Kathete Kathete a

A Hypotenuse ¢

Die Hypotenuse (iegt
stets dem rechten Winkel
gegeniiber.

Die Beziehungen im
rechtwinkligen Dreieck
beschrieb bereits Euklid
(ca. 300 v. Chr.) in seinem
Buch , Elemente®,

Hdhensatz, Katheten-
sdtze und der Satz

des Pythagoras (siehe
ndchstes Kapitell werden
ouch als Fldchensdtze
bezeichnet,

Merkwissen: Hohen- und Kathetensatz

| Merkwissen |

In jedem bei C rechtwinkligen Dreieck ABC mit der
Hypotenuse ¢ und den Katheten a und b teilt die
Hohe h_das Dreleck in 2wei bei H rechtwinklige
Dreiecke AHC und HBC. Diese sind &hnlich zum
Ausgangsdreieck ABC: In den Dreiecken ABC,
AHC und HBC tretep aufgrund des Satzes (iber
die Innenwinkelsumme im Dreieck nur Winkel
mit den Mafien «, § und 90° auf.

Also gilt: AABC ~ AAHC ~AHBC.

In @hnlichen Dreiecken stehen entsprechende
Seiten im gleichen Verhaitnis.,

Hohensatz

In einem rechtwinkligen Dreieck ist das Quadrat

(iber der zur Hypotenuse gehorenden Hihe h
fldcheninhaltsgleich dem Rechteck aus den beiden
Hypotenusenabschnitten. W AL
Beweis:  AHBC ~AAHC: 1< = %_"C— &> HC =AF-HB

B
= hi=p-.q

Kathetensitze
In einem rechtwinkligen Dreieck ist das Quadrat
tiber einer Kathete flicheninhaltsgleich dem Rechleck
aus Hypotenuse und dem zugehdrigen Hypotenusen-
abschnitt, T I
Beweis:  AAHC ~AABC: 45 =22 ¢ AC = AB - AH
= bi=c-q
o~ > E - -A—.—B BC = AR . HE
AHBC ~AABC: == 25 € BC' =AE - HB
=» a‘=c-p




